Vážený pán podpredseda vlády, 

kolegovia a kolegyne z akademického i mimovládneho sveta,

dámy a páni,

dovoľte mi tri poznámky k udeleniu ceny.

Po prvé, prijímam toto ocenenie s pocitom pokory. Pramení z toho, že ja sama by som na toto pódium určite vedela postaviť iných ľudí, ktorých príspevok k rozvíjaniu práv starších ľudí, žien či ďalších skupín si nesmierne vážim. Rada by som tu videla napríklad Helenu Wolekovú, Vlada Mateja a tím SOCIE,  ktorí – ako to oni sami vyjadrili – pomáhajú niesť kríž tým, ktorí ho majú ťažší. Páčilo by sa mi, keby tu stála Ľubica Galisová z Fóra pre pomoc starším či  Viera Dubačová a kolektív seniorov-amatérov z Divadla v záhrade či ďalších hercov z Divadla z pasáže. Zároveň prijímam toto ocenenie s vedomím, že patrí celému tímu, ktorého súčasťou sa cítim byť – predovšetkým ľuďom z Inštitútu pre verejné otázky, najmä mojim kolegyniam Jarmile Filadelfiovej a Oľge Gyárfášovej, s ktorými som roky na tejto problematike spolupracovala.

Po druhé, priznám sa, že prijímam túto cenu s určitými rozpakmi. Žijeme totiž v neistote: od konca leta sme nedostali oficiálne vyrozumenie o tom, či kniha, do ktorej mal vyústiť náš výskum stavu ľudských práv starších ľudí,  získa podporu z verejných zdrojov, konkrétne z dotačnej schémy Úradu vlády Slovenskej republiky. Pritom tento projekt bol ako ďalších vari 80 projektov schválený a odporúčaný odbornou komisiou. Odvtedy čakáme, že nám zasvieti zelená. Nerozumiem tomu otáľaniu a trápi ma otázka, či napokon neprevážili predsa len iné ako odborné hľadiská, iný zreteľ ako zreteľ verejnej prospešnosti. Červená pre knihu, ktorá by mala slúžiť na kultiváciu povedomia o právach starších ľudí a o aktívnom starnutí, by bola podľa mňa jednou z paradoxných koncoviek Európskeho roku aktívneho starnutia. Nešťastnou a nesprávnou.

Osobitne preto – a to je moja tretia poznámka – lebo problematika aktívneho starnutia je naša spoločná agenda, ktorá pred nás stavia náročné výzvy – dlhodobé, ale zároveň neodkladné. Ich zvládnutie si bude vyžadovať spoluprácu rozličných aktérov – predstaviteľov štátu, vlády i opozície, zamestnávateľov, samospráv, občianskej spoločnosti, vedy, médií i škôl. Tu by malo ustúpiť bokom uplatňovanie mimoodborných preferencií – naopak, mal by existovať čo najširší priestor pre všetkých, ktorí chcú prispieť. Samozrejme, takýto princíp spolupráce a partnerstva by sa mal stať alfou a omegou prístupu štátu k podpore všetkých kvalitných projektov na ochranu celého spektra ľudských práv. 

Veľmi by som si želala, aby tretia dekáda samostatnej SR priniesla pre našu spoločnosť posilnenie ľudských práv.

Zora Bútorová 13. 12. 2012

